

岑巩县:

# 打好制种关键仗 “新品”丰收有保障

本报讯(通讯员周燕 吴念 吴艳平)“三夏”农事忙,风吹稻浪香。时下,岑巩县3.8万亩制种水稻进入了抽穗结实期,已完成授粉使命的父本株,迎来了荣耀退场的时刻。在岑巩县龙田镇总院村,村民们头戴斗笠,手持镰刀,手起刀落间,一行行父本株“退”出了水稻制种基地。

“大约十天后,母本就全面进入了收获期,及时请人清除父本,能够减少田间养分消耗,不仅能改善母本株通风透光条件,提高母本结实率和千粒重,还便于下步连片开展机械化收割,保证种子纯度。”龙田镇总院村制种大户朱永辉介绍说,今年尝试种植的150亩荃9311A新品种,生长期短、纯度要求高、质量效益好。抢抓农时,打好夏管“父本离田”这最后关键一仗,为“新品”丰收添保障。

粮食安全是“国之大事”,保障粮食安全,种业是关键。岑巩县抢抓国家“打好种业翻身仗”“藏粮于地、藏粮于技”等战略机遇,依托“国家级制种基地奖补县”“国家级水稻制种大县”等授牌命名和政策支持,围绕“四新”主攻“四化”新思路,锚定种业强县目标,政企同心同向,内培外引并举,整合各方力量,着力构建以“市场为导向、产业为主导、企业为主体、合作社为依托、产学研相结合、育繁推一体化”的现代种业体系。通过建立全流程技术服务保障、推行水稻制种“基本保险+补充保险”政策全覆盖,打造“订单生产+产品加工”链条等,采取“龙头企业+合作社+大户+散户”的组织方式,全县在巩固主推畅

销品种的同时,因地制宜引导农户适度发展优质高效新品种,促进产业提质增效、农户增产增收。

龙田镇总院村水源丰富、气候适宜、田地集中、土壤肥沃,立足资源禀赋,朱永辉从上世纪90年代开始发展水稻制种产业。依托自身多年实践经验、技术积累和公司的“保姆式”服务,今年,朱永辉大胆探索,率先在全镇规模化试种荃9311A新品种。

“在公司技术员的指导下,我们严格按照时间节点,开展田间除草、病虫害防治、人工赶花授粉、清除父本等管护工作,有效保障了产业稳产丰收。”朱永辉介绍,通过尝试种植新品种,不仅实现了父本、母本同时移栽,节约了用工成本,也得到了

全面指导、科学防治、精准管护。目前,母本长势良好,结实率高、籽粒较大,预计亩产250公斤左右,明年将继续扩大新品种的种植规模。

2023年,岑巩县共发展水稻制种3.8万亩,其中天星、水尾、注溪、龙田4个乡镇14个种植主体共种植荃9311A新品种1200亩,预计总产量30万公斤,总产值460万元。目前,该新品种全部进入了结实壮籽阶段,预计十天后将全面迎来收割期。

(备注:1亩=0.0667公顷)



走入职场、体验角色、共享心得……今年暑假,宁波市海曙区1853名中小学生没有“赋闲”在家,而是选择了“上班”。这些“小职员”分批“上岗”,在海曙区“海之梦”中小学生学习社会实践活动项目组织下,体验职场生活。(7月23日《宁波日报》)

据报道,今年,“海之梦”项目自疫情结束后首次于线下启动,全区17个镇(乡)街道联合辖区企事业单位,共开放177个实践基地208个实践岗位,包括超市理货员、银行理财师、图书馆管理员、幼儿园助教、社区文明宣传员等,为放假的孩子们提供一次真实的职场体验。

笔者以为,宁波市海曙区组织孩子体验各行各业的“职场生活”,这无疑是一个“好创意”。一方面,通过体验各行各业的“职场生活”,孩子们既能了解到不同职业的特点,又能亲身感受到不同职业的分工、责任和辛劳。另一方面,通过体验各行各业的“职场生活”,也能让孩子们开阔眼界和视野,大大丰富社会经验。同时,更为重要的是,通过体验各行各业的“职场生活”,这对孩子们长大后的职业选择也会有一定的帮助。可见,组织孩子体验“职场生活”,很有必要,也很有意义。

其实,在我们的实际生活中,很多孩子在学校里,包括在寒暑假里,不是整天忙于上课,就是整天埋头作业。由于从小就对各个职业的情况不太了解,因而,一旦今后走上社会,面对职业选择时,大多一片茫然,往往都是随性选择。结果,很多人干了一段时间之后,不是觉得这个职业不适合自己,就是觉得那个职业没前途。于是,有的人只得选择跳槽,或干脆一辈子干自己不喜欢的职业。这无疑不利于个人的职业发展。

相反,如果孩子从小就有过各行各业不同“职场生活”的体验经历,结果就完全不一样了。哪种职业是自己喜欢的,哪种职业是不适合自己的,通过体验之后就一目了然,这显然利于孩子今后的职业选择和职业发展。

笔者衷心希望各地不妨多多学习和借鉴宁波市海曙区组织孩子体验“职场生活”的好做法,多些“孩子视角”,多些“职业体验”,从而让更多的孩子在寓教于乐的各行各业“职场生活”体验活动中,既收获快乐,收获知识,也收获成长,收获机遇。

总之,一句话,组织孩子体验“职场生活”值得叫好。

## 为组织孩子体验『职场生活』叫好

廖卫芳

## 首届黔东南文化旅游大文创峰会在肇兴侗寨开幕

本报讯(记者刘汉钦 通讯员郭正芳)7月23日,首届黔东南文化旅游大文创峰会在黎平肇兴侗寨隆重开幕。来自政府部门、学界、业界的行业代表齐聚一堂,共同探讨民族地区农文旅体创新融合发展的新思路,共谋黔东南文化旅游深度融合高质量发展。

此次峰会主题是诠释黔东南州“123”新玩法的旅游战略,即探索中国乡村旅游1号公路,打卡两个村级活动即“村BA”“村超”,寻梦三个“千级景观”,即千户苗寨西江、千户侗寨肇兴、千年古镇肇远。通过采用大主题集中分享,分板块主题分享+圆桌+线路调研+讨论会的方式,围绕黔东南州文化旅游、中国乡村旅游1号公路、民族节庆和展陈等内容,邀请相关领域的专家进行了主旨发言。

据介绍,结合当下大文创时代的文旅产业发展脉络,峰会基于黔东南本地旅游资源、文化传统、社区和景区基础设施建设,挖掘其文化内涵,塑造市场IP,建立市场对接,打造网络推宣,建立和改造关键旅游场景,打造社群和媒体矩阵、打造系统工作等进行分享和讨论,最终达成对黔东南新旅游的思考。

峰会开幕当天,还举行了WIDS+黔东南大文昌实验室挂牌仪式,签约了《中国乡村旅游1号公路多元宇宙委托开发与运营战略协议》等3个文旅项目协议,并为9名黔东南州文旅大文创顾问授予证书。

## 榕江县寨蒿镇:

### 火爆“村超”带旺地方经济

本报讯(通讯员董林丹 吴紫微)拦门酒、唱侗歌、长桌宴、“高山流水”、篝火晚会、葫芦笙表演“齐上阵”,现场热情四溢、宾主尽欢,热闹至极。这是近日,“村超”火爆出圈后,榕江县寨蒿镇高枳村又吸引了一批新客人——150名来自贵阳的哈雷戴维森摩托车车友。

距榕江县城30公里的高枳村,风景优美,民风淳朴、热情好客,有一条不到5公里的溪谷,却隐藏了108道瀑布,人称“十里百瀑”,吸引着一批又一批游客。

“白天观赏瀑布、避暑纳凉,晚上去看‘村超’,简直再好不过了”该村党支部书记杨正伟笑言,举办“村超”以来,村里经济收入好多了。

今年夏天,榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛意外走红,充满民族风情的啦啦队、热情高涨的观众、精彩刺激的拼抢进球、极为接地气的奖品、友善真诚的榕江人民……刮起了“最炫民族风”,吸引着全国各地游客前来观赛。这种“接地气”的民间体育赛事不仅丰富人民文化生活、增强乡村凝聚力、弘扬乡土文化,也推动了乡村经济发展。

由于赛事火爆,县城住宿容纳量很快达到饱和,不少外地游客向外溢出,周边地区住宿需求日益增加。

寨蒿镇巧妙借助“村超”东风,充分发挥“村超+党支部+微旅游”的发展模式的优势,通过多层次的宣传手段,极力展示寨蒿独特的风光和景致,为寨蒿镇赢得了大量游客的瞩目,吸引了五湖四海的游客纷纷慕名而来,领略寨蒿的风土人情,感受寨蒿的自然风光和浓厚的文化底蕴。而游客的到来,为寨蒿镇的经济注入了新鲜活力,也为寨蒿的村民带来了大量的商机。

“吃住游”一体化的乌公村“逐梦谷”露营地、平体化“月畔湾”亦是人气爆棚,收入节节攀升;寨蒿腌鱼、寨蒿麻饼、水晶饼、什锦糕等特色美食,也受到了大众的喜爱,订单量直线飙升,相比之前翻了好几倍。据不完全统计,今年5月以来,寨蒿镇共接待游客3万余人次,带动经济效益超过100万元。

## 六月尝新话丰收



近日,锦屏县偶里乡震霖村举行一年一度的六月尝新歌会,来自周边村寨的上万名各族同胞欢聚在一起,共同参与盛装游演、民俗表演、民歌演唱等活动。该村尝新歌会于每年古历六月头卯日举行。图为群众盛装游演活动现场。(通讯员李斌摄)

## 奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

### 剑河县太拥镇:

### “123”工作法育出文明新风赋能乡村振兴

本报讯(通讯员王章鑫)今年以来,剑河县太拥镇按照“产业兴旺、生态宜居、治理有效、乡风文明、生活富裕”的总体要求,进一步加大乡风文明建设力度,通过完善一个机制、用好两个阵地、管好三支队伍,大力培育文明乡风、良好家风和淳朴民风,推进文明新风导向纵深发展,赋能乡村振兴。

完善一个机制。结合镇情实际,制定《太拥镇文明新风倡导行动方案》,成立以镇党委主要领导为组长,其他班子成员为副组长、各股站所负责人为成员的工作领导小组,形成镇级抓统筹、村级抓落实的镇村两级联动工作机制。明确镇科宣中心负责督促指导15个村(社区)结合村情实际,分别制定村级文明新风倡导行动方案,并采取党政主要领导亲自部署、亲自调度、亲自推动的方式,进行一周

一调度、一月一推进,对全镇文明新风倡导行动进行安排部署,确保工作任务清、职责分工明、责任落实实。

用好两个阵地。充分发挥新时代文明实践所(站)、文化广场的阵地优势,采取“阵地+”模式,多形式开展“阵地+评比”“阵地+服务”“阵地+文化”等文明实践活动,带动群众将文明新风内化于心、外化于行。以阵地为载体,指导15个村(社区)开展文明家庭、示范户等评选活动,营造了浓厚的文明新风氛围。整合乡贤、巾帼、退役军人等志愿服务力量,推出“群众点单、阵地接单”志愿服务活动,根据群众“点单”,多形式开展移风易俗宣传、人居环境整治、科普教育、敬老助残等志愿服务活动300余次,向群众发放《移风易俗倡议书》900余份,悬挂移风易俗漫画宣传牌240张。以民俗节日为契机,组

织开展群众喜闻乐见的文化活动20余场,通过寓教于乐的形式,引导群众争做文明人、争当文明户。

管好三支队伍。坚持“党员干部、志愿者、乡贤”三方联动,以健全队伍、管好队伍、发挥队伍优势为原则,指导15个村(社区)开展全面摸底排查,分别建立党员干部、志愿者、乡贤人员管理3本台账,并与党员干部签订《移风易俗承诺书》619份,以党员干部率先垂范,引领形成崇尚节俭、文明向上的良好风气。此外,按照参与宣传积1份、开展服务积2分的方式,把党员干部、志愿者和乡贤参与开展文明宣传活动、文明志愿服务情况进行积分登记,进行一月一评比,对参与文明创建工作表现积极、贡献较大的个人提出表扬,并给予一定的奖励。通过管好队伍,激励队伍带头作为,潜移默化育出文明新风。

### 从江县尧等村:

### “三举措”助推村集体经济发展壮大

本报讯(通讯员吴美交)近年来,从江县尧等村积极探索村级集体经济发展新路径,持续打造村集体经济示范村,通过实施帮带、双培、联建三举措强组织、育队伍、兴产业,助推村集体经济发展壮大。

“帮带”机制强组织。围绕乡村“五大”振兴任务要求,实行“一对一”“一对N”结对帮带机制,推动村党组织建设,制定年度后备力量培养计划和详细阶段性目标,以岗位锻炼、外出学习、实地实操等方式培养村党组织带头人、产业带动能人。对支部31名党员分区划定党员责任区,组建党员联系184户农户的工作机制,由党员负责区域内政策宣传、劳务就业、产业发展、社会治安、人居环境整治等各项工作,不定期开展优秀党

员、帮带先进事迹等活动评选,激活帮带机制动能。

“双培”工程育队伍。以培养村党组织书记和致富能人“双培”工程为抓手,以村“两委”成员与农村集体经济股份合作社管理人员双向进入、交叉任职的方式,强化村务与村集体经济之间的融合,推进村级管理层合一。建立健全村社合一的议事决策机制、管理监督机制和重大事项“四议两公开”决策程序等,规范村集体经济股份合作社的运营和管理。同时,着重从年轻优秀组干、毕业返乡大学生等人员中发展年轻党员,鼓励其参与村集体经济产业发展,定期组织开展外出交流学习,将其培养成村级致富能手和村党支部书记的合格“后备”人选。

“联建”模式兴产业。因地制宜,尧等村不断盘活“三资”资源。利用楠竹资

源优势,成立楠竹专业合作社,将84户脱贫户纳入合作社,以“合作社+村集体+农户”的模式建立竹木加工厂,培育笋竹两用集生产、加工和销售为一体的产业链,发展竹下生态种养、竹制品加工等附加产业,并适时根据市场导向调整主导产品。根据县级“一药三香”产业发展思路,将外出务工农户闲置土地统一流转,建立265亩集中连片百香果产业基地,由村级集体经济股份合作社运营,定期分红到户。依托传统苗绣手工技艺,在县民宗局项目资金帮扶和乡贤企业带动下,建成苗绣手工创作基地,通过村集体经济出场地,企业发放订单,绣娘接单完成绣品,企业精深加工、统一销售,促进村集体经济和绣娘“双”增收。目前,尧等村苗绣基地带动绣娘就业60余人,累计增收4万余元。

### 台江县:

### 残疾人“七送”活动解民忧暖民心

本报讯(通讯员刘德斌)“张阿姨,从这个月开始,重度残疾人每月护理补贴增加了,一级、二级分别增加到110元和90元。”近期以来,全省残疾人两项补贴提标方案印发实施后,台江县萃文街道及时组织志愿者到方黎社区残疾人张娟家开展政策宣传。

为推进残疾人事业高质量发展,针对残疾人因身体缺陷导致行动不便等情况,今年台江县认真组织开展残疾人“七送”活动,把发展信心、优惠政策、卫生健康、发展技能、就业岗位、项目建设和爱心物资主动送到家门口,让残疾人在家就能知晓政策、享受健康服务、找到就业岗位和参加技能培训,切实打通为民服务“最后一米”。活动由县残联牵头,县直各帮扶部门共同联动,乡镇(街道)统筹推进,通过开展主题党日、党员进社区认领服务等活动和“帮扶单位+村‘两委’(社区)+帮扶干部+残疾人”抓好日常管理走访服务。

“感谢帮扶干部介绍,现我爱人到县敬老院上班了,包吃包住,我也在台盘面条厂上班,两人工资每月就有5000多元。”张九金是从施洞镇井洞塘村移民搬迁到北门湾社区的脱贫户,全家4口人,身患肢体4级残疾,通过“送岗位”实现就近就业,家里生活得到了保障。

该县残联积极联系黔东南州爱尔眼科医院、贵州省东方骨科医院等医疗机构下到村寨开展健康筛查和残疾人集中矫正活动,印发《台江县残疾人事业高质量发展政策摘编》8000册发到各乡镇加大政策宣传力度。

据统计,台江县目前开展政策宣传、健康服务2.1万人(次),解决残疾人家门口就业1268人,发放13619人(次)重度残疾人1-6月护理补贴和生活补贴125.4万元,帮助2007名残疾人代缴医疗保险47.5万元,投资46.5万元实施儿童康复治疗、就业创业补贴项目,覆盖60户残疾人家庭。

### 天柱县坪地镇:

### 念好“三字经” 扮靓乡村新面貌

本报讯(通讯员龙海萍)近日,为进一步营造干净整洁、和谐宜居的生活环境,天柱县坪地镇充分发挥基层战斗堡垒作用,围绕“净”字为先、“绿”字为本、“文”字为后扮靓乡村颜值。

“净”字为先展新颜。将村民参与乡村环境整治写入村规民约、“一约四会”制度,积极开展村级卫生大评比、大比武活动,被评定“星级示范户”的采取奖励日常生活用品的方式,引导群众从“被动干”变为“主动干”,同时,组织公益性岗位每周至少开展一次环境整治行动,与村民签订“门前五包”责任书,形成农户长期坚持的卫生长效管理机制。

“绿”字当头育生机。通过因村制宜、因寨制宜,采取“宜种则种、宜花则花、宜草则草”的原则,以院坝会、小组议事会、坝坝会、村级喇叭的宣传方式,动员护林员、保洁员、种植花草爱好者,在主干道两旁撒花植绿,充分利用房前屋后、家庭院落、空闲地等资源,养护牡丹、三角梅、太阳花、百合、多肉等绿植,同时,建设微菜园、微果园、微景观等,持续推进乡村“生机”、“品质”。

“文”字为本树新风。充分发挥党员干部和村级能人作用,加强村容村貌的引导管制,通过绘制宣传标语、签订移风易俗承诺书、发放宣传资料等方式将民族文化、家训家规融入庭院文化当中,同时,多次开展乡村美丽庭院与“美好”家庭、光荣之家等结合评选活动,并建立完善的奖励机制,激发村民创先争优意识。